

依托产业发展 打通脱贫“经络”

□吴珊 本报记者 李民峰

龙头企业带动、扶贫资金收益、新型经营主体带动、庭院经济开发、旅游产业带动、电商销售、光伏发电等8种扶贫模式,带动贫困群众一起脱贫奔小康;装机总容量3.48万千瓦152个村级光伏电站并网发电实现贫困村全覆盖,让6342户贫困户受益;累计发放小额贷款4.35亿元,惠及贫困户1.16万户;省级贫困县孙吴县已脱贫摘帽……

伴着“决胜脱贫攻坚战”的嘹亮号角,在黑河市委市政府的高度重视和坚强领导下,全市上下将脱贫攻坚作为重大政治任务和第一民生工程,在脱贫攻坚的伟大征程上集中资源和力量,精准发力、砥砺前行。

高位推动,凝心聚力打赢脱贫攻坚硬仗

黑河市先后召开6次扶贫开发领导小组会议、6次专题推进会议和1次孙吴县现场观摩联席会议,对脱贫攻坚工作周密部署、跟踪推进。建立完善18名市级领导包扶贫困村、县级领导包扶乡镇、县直部门包扶贫困村、贫困户三级包扶帮建组织体系。市委市政府与7个县(市、区)签订了脱贫攻坚责任状,层层压实工作责任。市县两级对扶贫资金坚决做到专款专用,并对民生领域和涉农项目、资金、资源加强整合、“打捆”使用,全年整合扶贫专

项资金2.06亿元,确保资金和资源用在刀刃上。强化党政主导、部门齐抓、社会参与的攻坚格局,从256个党政机关抽调381名干部组建127驻村工作队与131个贫困村进行了对接帮扶,实现贫困村全覆盖。动员各级帮扶单位、企业、团体和社会组织参与到脱贫攻坚中来,形成全社会参与的强大合力。建立市级分管领导督导机制,确定市委副书记和2名副市长采取1人重点负责2个市县“一托二”工作方式,对6个县(市、区)脱贫攻坚工作靠前指挥、一线督导。

提升质效,紧扣精准施策增强内生动力

孙吴县西兴乡兴南村1000平方米的花卉苗木大棚绽放美丽的“扶贫花”;北安市赵光镇北河村的光伏发电,让贫困群众“晒着太阳挣钱”;爱辉区坤河乡,小木耳“领军”脱贫攻坚……该市坚持精准扶贫,通过产业扶贫增强“造血”能力,补齐“两不愁三保障”短板强化兜底保障,通过扶智扶志激发内生动力,对症下药、靶向治疗,全面提高脱贫攻坚质效。

黑河市把产业扶贫作为主攻方向,以创建全域农业绿色发展示范园区为载体,依托黑河市农业资源和生态环境优势,采取龙头企业带动、扶贫资金收益、新型经营主体带动、庭院经济开发、旅游产业带动、电商销售、光伏发电等8种扶贫模式,引导和扶持贫困村发展特色优势产

业。今年新建扶贫产业项目37个,投资总额6.33亿元,其中超亿元1个,超千万元以上的4个,带动贫困户6400户。装机总容量3.48万千瓦,152个村级光伏电站并网发电实现贫困村全覆盖,受益贫困户达到6342户。累计发放小额贷款4.35亿元,惠及贫困户1.16万户,户获贷款比76.3%。目前全市建档立卡贫困户实现产业带动全覆盖,户均增收2500元至6500元不等。有半数以上贫困户实现了2项以上产业叠加覆盖;围绕“两不愁、三保障”“三通三有”,重点解决住房保障和安全饮水问题。投入6532.5万元实施安全饮水提升工程,年底前全部解决30个贫困村安全饮水问题,174个村屯、3.26万农村居民受益。以建档立卡贫困户危(草)房改造为主攻方向,通过修缮、新建、租赁等方式全面改善农村贫困户住房条件,现已全部完成年初2224户的危(草)房改造任务,开工率、竣工率100%。全市贫困人口“城乡基本医疗保险+大病保险+民政重特大疾病救助+人身意外伤害保险”覆盖率达到100%;选优配强乡村带头人,建设“党支部+合作社+贫困户”的三位一体党建扶贫项目37个,形成党员带贫困户“N+1”帮扶模式。坚持扶贫不养懒汉,开展“百企帮百户”精准扶贫活动,与256户贫困户结对帮扶。注重激发贫困群众的内生动力,由过去简单的送温暖,变为送政策、送项目、送产业,通过大家到贫困户家中一起吃“农家饭”,一起栽植“扶贫林”,合作养殖“爱心鹅”,真正融入贫困群众生产生活,提升群众满意度。

聚焦问题,以过硬作风保障脱贫攻坚

黑河市坚持问题导向,以过硬作风保障脱贫攻坚。牢固树立“对着问题改、举一反三改、专项整治改、建章立制改、上下联动改、统筹推整改”的工作理念,以较真碰硬态度确保问题整改落到实处,以追责问责确保作风整顿全覆盖,将问题整改贯穿脱贫攻坚全过程。

黑河市逐项建立问题责任清单和整改台账,明确整改标准和时限,倒排整改时间,要求限时办结,整改一项销号一项。同时着眼堵塞漏洞、补齐短板,开展资金、作风等问题专项整治,建立完善政策支撑体系和长效工作机制。针对中央巡视组对全省反馈的扶贫领域7个方面22个问题,制定了黑河市《中央第六巡视组反馈意见(扶贫领域)牵头整改工作方案》、《中央第六巡视组反馈意见(扶贫领域)整改工作督查方案》,截至目前,巡视组反馈15个方面问题,整改工作全面启动,10月底前阶段性整改任务均已完成。对全市扶贫资金使用情况进行了全面摸排,加快资金拨付使用。狠抓扶贫领域作风问题专项治理,督促促进全市上下形成真抓实干的局面,保障扶贫工作取得实效,坚决打赢脱贫攻坚硬仗。

工业经济进入近年最快最好时期

1—10月,规上工业增加值增幅位列全省第1位

本报讯(吴珊 记者李民峰)黑河市新增规模以上工业企业14家,总数达111家;龙江化工、金泰硅镁冶炼、嫩江春酿酒等7家停产半停产企业实现盘活;科迪60万吨水稻加工、天之草2万吨汉麻纤维加工、聚鑫秸秆综合利用即将投产……

1—10月份,黑河市规模以上工业实现增加值同比增长15.7%,同比增加6个百分点,高于全省12.4个百分点,增幅位列全省第1位。预计全年规上工业增加值同比增长16%,超额完成年初确定增长7%的目标。

今年以来,黑河市注重规下企业培育,着力盘活停产半停产企业,释放增长动能,增强工业稳增长主动权。加大对省临规企业数据平台提供的企业核验筛选,及市域内年销售收入1000万元—2000万元的成长型企业扶持力度,入规企业数量实现逐年增加。目前全市规上企业已达到111户;坚持月梳理归纳停产半停产企业情况制度,并协调相关部门落实启动措施。截至10月份,全市已经盘活龙江化工、北安忠民粮油等停产半停产企业15户,黑河中兴饲料有限公司盘活工作正在推进中。

紧紧围绕做好“三篇大文章”谋划建设产业项目,统筹推进产业项目建设和工业质量提升,工业经济进入近年来发展最快最好时期。目前,共向上争取资金1185万元,惠企政策效应明显,为全市工业经济运行营造了良好的政策环境。

改造提升“老字号”。坚持政策引导,重点推进军煤矿和永发煤矿扩能改造项目;坚持绿色方向,重点推进北安象屿等重点耗能企业采用先进的生产工艺和成熟的技术,开展清洁生产和节水工作;坚持依托资源上项目,重点推进广拓硅藻页岩深加工项目,目前5条生产线已安装完毕。

深度开发“原字号”。坚持振兴矿业经济,重点推进多宝山铜矿二期、铜山铜矿扩建项目建设,强化对已建成的东安岩金矿、翠宏山铁多金属矿、争光岩金矿的要素保障,使企业尽快达产达效;坚持壮大农林绿色产业,重点推进农耕大豆深加工项目,正在进行试生产,大界江桦树茸加工项目已投产,天之草汉麻纤维加工项目完成办公楼、生产车间等基础设施建设。

加大融资、用电、用工、用地等要素保障力度,引导企业对接资本市场,红河谷汽车测试股份获定向增资资金3030万元,推行重点项目领导包保制度,建立企业需求台账和问题清单,实行现场办公、跟踪督办。推进“两集中、两到位”行政审批制度改革,采取网上办理、推行集中办公方式,实现政务服务“不见面”审批等。



进入12月份,我省受强冷空气影响,气温骤降。面对极寒天气的突袭,国网黑龙江检修公司迅速行动,全面加强对全省500千伏电网设备的运维管理,全力确保主电网安全迎峰度冬。

嫩江县多举措提高秸秆利用率

本报讯(仲欣)嫩江县采取多项措施推进工作,努力实现秸秆利用效率最优化。

该县通过秸秆深翻还田、碎混还田、冬收免耕和水稻秸秆深翻还田等形式落实玉米、水稻秸秆还田面积23.31万亩。在嫩江镇嘉田合作社和长福镇云超合作社1000亩玉米地里试验采用EM生物菌和黑钻极生物菌,通过秸秆粉碎还田后喷施翻地的方法,促进秸秆腐熟。推进秸秆离田回收主体建设,支持节节高秸秆收储公司建蚯蚓养殖基地3个,预计年利用秸秆7000吨。支持秸秆饲料化利用,大力推广秸秆青贮、黄贮、氨化、糖化、微化、膨化、发酵等技术,提高秸秆饲料化比例,全县玉米秸秆饲料化示范区面积1万亩。推进秸秆压块项目建设,将伊拉哈镇古城村万户秸秆综合利用专业合作社拟列为试点村建设,该合作社的秸秆压块项目建成后预计年生产秸秆颗粒饲料2万吨,秸秆砖块燃料2万吨,年消耗秸秆4.8万吨。

积极引进相关企业和农户参与,提供便利条件促使企业项目落地,对秸秆离田回收实施过程中的机械购置省级补贴外,县级财政也将给予一定的补贴;在秸秆压块项目建设和农民使用生物质锅炉中,同样给予一定的补贴。



12月18日,庆祝改革开放40周年“长征精神 薪火相传”《长征组歌》音乐会在黑河友谊宫精彩上演。

20个黑恶犯罪团伙被打掉

本报讯(岳宇卓 记者李民峰)记者于近日召开的黑河市公安局扫黑除恶专项斗争新闻发布会上获悉,截至目前,黑河市公安机关共打掉黑恶犯罪团伙20个,其中黑社会性质组织1个,恶势力犯罪集团4个,恶势力犯罪团伙15个,抓获涉案人员148名,刑事拘留111人,批准逮捕84人,破获各类案件108起,依法扣押涉案资产总价值2430万元。其中,黑河市公安局抽调警力30余人成立专案组,历时8

个月艰苦奋战一举侦破在黑河盘踞多年、为害一方、社会影响较大的梁明恶势力犯罪团伙,抓获涉案人员13名。

扫黑除恶专项斗争开展以来,黑河市公安机关组织百人扫黑除恶攻坚专班和突击队,实行扫黑除恶“六长捆绑负责、承诺签字背书”制和“一案双查、倒查问责”制,全面推动扫黑除恶专项工作。

近日,黑河市爱辉区人民法院一审宣判了梁明恶势力团伙案,涉案人员13人分别以敲诈勒索、非法拘禁、强迫交易、破坏生产经营、虚假诉讼等5项罪名,一审判处2年至11年6个月不等的有期徒刑。这起案件是黑河市开展扫黑除恶专项斗争以来宣判的首个恶势力犯罪团伙案件。

据介绍,黑河市公安局机关将围绕中央和省、市部署的工作重点,抓好下一阶段的扫黑除恶专项斗争,形成高压纵深推进扫黑除恶专项斗争新态势,把浮在面上的恶势力团伙和潜藏蛰伏的涉黑集团以及

黑恶势力背后的“保护伞”线索坚决挤干榨净、一网打尽,坚决打胜打赢这场扫黑除恶攻坚战。

同时,黑河市公安机关倡议人民群众主动向公安机关举报黑恶势力违法犯罪线索,协助警方侦查办案。公安机关将对举报黑恶势力违法犯罪线索进行逐一核查,

一经查实将按照《黑河市关于黑恶势力违法犯罪线索举报奖励的通告》内容,向举报人兑现1万元至8万元不等的现金奖励。

风景区打造优良交通运输环境

本报讯(谷鸿翎)五大连池风景区抓好源头管理,进一步提升道路交通运输行业管理水平。

今年,风景区向上争取资金396.2万元,完成焦得布林场至引龙河断头路、引龙河危桥维修、五大连池镇至龙泉村窄路面加宽工程、4个村级公

路安全生命防护工程,并将公路养护范围扩大到村级公路,顺利完成桥面清洁、疏通涵管、施划标线、修补坑槽、整修路肩等养护计划。对鹤嫩公路部分路面进行维修,对章通世沟桥梁进行封闭维修,对庆五公路进行路面坑槽处置。

风景区行政执法部门还与交警联合开展“打非治违”、治理车辆超载超限、源头治超等专项整治活动。为净化旅游客运市场环境,运政部门开展旅游市场专项整治行动,重点整治旅游客车、出租车乱收费、乱停乱靠、服务质量低劣等违法违规行为。分别与客运公

司、顺达巴士旅游有限公司、广源旅游有限公司签订企业安全主体责任状和源头治超安全责任书。客运站驻站人员协同企业管理人员严格执行规章制度,落实“谁检查,谁负责,谁签字”的安全责任追究机制,加强站内车辆及外地配载车辆“三品”检查等。

寒地绿色农产品产销两旺

□宫玉忠 吴珊 本报记者 李民峰

杂粮精分拣、塑封包装、打包封箱、装车物流……12月11日,大雪纷飞,尽管室外天寒地冻,可孙吴县北纬49度科技生态农业有限公司厂房内却是一派繁忙景象。迎来年底销售旺季,企业开始紧张而忙碌地加班生产,掀起起了新一轮的产销热潮。

最近一段时期有二十多家经销商同时与我们对接商谈,不久将签订华东地区客户的一笔70万元订单。现在正提前准备客户订购的大豆、红豆、玉米碴糕等杂粮产品的备货事宜。”采访中,企业负责人田玉占太忙了,时不时会接到客户打来的电话。尽管忙碌辛苦,可他脸上却洋溢着喜悦的笑容。

辽宁、北京、上海、山东、河南、四川、内蒙古……办公桌上的一张张发货底单上,显示着企业农产品发往的目的地,其中不乏产粮大省。为何孙吴农产品脱颖而出、独享消费者宠爱?田玉占告诉记者,新型经营模式、种植加工一体化、科技支撑、产品绿色有机,是企业占领市场的几大关键。2014年,孙吴县北纬49度科技生态农业有限公司成立。依托黑河雄厚的农业基础和良好的生态优势,企业建立了“合作社+公司+农户”经营模式,采取农业“三减”,建立“种植+加工”一体化发展,严控加工标准,保证了原材料供给和生产加工的绿色有机。同时,与多所科研院校开展科技种植合作,提高了农作物产量和品质。经过四年的快速发展,公司已发展成集生态种植、试验示范、精品加工、仓储物流、电子营销和循环农业为一体的全产业链、现代科技型农业企业。

“豆粒是正宗小粒且鲜红锃亮,绿色食品吃着放心”“是实实在在的农产品,已经是多次购买了”“颗粒匀称,包装精美”……打开天猫进入企业网店,各类有机杂粮和山珍等特色农产品已成深受消费者青睐的“网红”。一条好评印证着消费者的认可,更彰显着企业产品优质和魅力。线上好评如潮,线下辛勤耕耘。“为继续扩大市场份额,我们要加强网络营销,产品先后入驻淘宝、京东、天猫、一号店等11家知名电商平台,为企业打开更为广阔的销售区域,预计今年全年的线上交易额达300万元。”田玉占说。在他看来,新时代,企业要有新打算、新作为,才能在变化莫测的市场中立于不败之地。

2019年,黑河市农业绿色发展示范

在机关作风整顿、优化营商环境工作中,农垦九三分局哈拉海派出所讲实效、办实事营造良好企业发展氛围。最近,派出所破获一起诈骗企业资金案件,为企业挽回重大经济损失。

梁枫摄

本报讯(谷鸿翎)五大连池风景区抓好源头管理,进一步提升道路交通运输行业管理水平。

今年,风景区向上争取资金396.2万元,完成焦得布林场至引龙河断头路、引龙河危桥维修、五大连池镇至龙泉村窄路面加宽工程、4个村级公

路安全生命防护工程,并将公路养护范围扩大到村级公路,顺利完成桥面清洁、疏通涵管、施划标线、修补坑槽、整修路肩等养护计划。对鹤嫩公路部分路面进行维修,对章通世沟桥梁进行封闭维修,对庆五公路进行路面坑槽处置。

风景区行政执法部门还与交警联合开展“打非治违”、治理车辆超载超限、源头治超等专项整治活动。为净化旅游客运市场环境,运政部门开展旅游市场专项整治行动,重点整治旅游客车、出租车乱收费、乱停乱靠、服务质量低劣等违法违规行为。分别与客运公

司、顺达巴士旅游有限公司、广源旅游有限公司签订企业安全主体责任状和源头治超安全责任书。客运站驻站人员协同企业管理人员严格执行规章制度,落实“谁检查,谁负责,谁签字”的安全责任追究机制,加强站内车辆及外地配载车辆“三品”检查等。

2019年,黑河市农业绿色发展示范

区将全面铺开,深化农业供给侧结构性改革,为农业加速增值,农民加速增收。企业如何抢抓机遇,让更多优质的农产品卖得好、卖上价,这是田玉占一直在琢磨的事儿。“我们将与上海合煜贸易公司展开合作,把优质农产品打入人家乐福、沃尔玛这样的连锁超市。根据市场导向开发冷鲜农产品,建造1000平方米的冷库,打造冷冻产品产业链,让我们寒地黑土的绿色农产品占领更多市场。”

田玉占告诉记者,新型经营模式、种植加工一体化、科技支撑、产品绿色有机,是企业占领市场的几大关键。2014年,孙吴县北纬49度科技生态农业有限公司成立。依托黑河雄厚的农业基础和良好的生态优势,企业建立了“合作社+公司+农户”经营模式,采取农业“三减”,建立“种植+加工”一体化发展,严控加工标准,保证了原材料供给和生产加工的绿色有机。同时,与多所科研院校开展科技种植合作,提高了农作物产量和品质。经过四年的快速发展,公司已发展成集生态种植、试验示范、精品加工、仓储物流、电子营销和循环农业为一体的全产业链、现代科技型农业企业。

“豆粒是正宗小粒且鲜红锃亮,绿色食品吃着放心”“是实实在在的农产品,已经是多次购买了”“颗粒匀称,包装精美”……打开天猫进入企业网店,各类有机杂粮和山珍等特色农产品已成深受消费者青睐的“网红”。一条好评印证着消费者的认可,更彰显着企业产品优质和魅力。线上好评如潮,线下辛勤耕耘。“为继续扩大市场份额,我们要加强网络营销,产品先后入驻淘宝、京东、天猫、一号店等11家知名电商平台,为企业打开更为广阔的销售区域,预计今年全年的线上交易额达300万元。”田玉占说。在他看来,新时代,企业要有新打算、新作为,才能在变化莫测的市场中立于不败之地。

2019年,黑河市农业绿色发展示范

区将全面铺开,深化农业供给侧结构性改革,为农业加速增值,农民加速增收。企业如何抢抓机遇,让更多优质的农产品卖得好、卖上价,这是田玉占一直在琢磨的事儿。“我们将与上海合煜贸易公司展开合作,把优质农产品打入人家乐福、沃尔玛这样的连锁超市。根据市场导向开发冷鲜农产品,建造1000平方米的冷库,打造冷冻产品产业链,让我们寒地黑土的绿色农产品占领更多市场。”